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ВЪВЕДЕНИЕ 
Програмата представя визията за развитие на Института по полимери при Българската 

академия на науките (ИП-БАН) за периода от 2024 до 2028 г. На основата на задълбочен 

анализ на състоянието на института, са дефинирани стратегическите и специфичните цели 

и са набелязани необходимите мерки и дейности за запазване на лидерската позиция на 

ИП-БАН в областта на полимерите в България и затвърждаването му като център за 

върхови научни резултати и иновации, даващ своя принос за развитие на 

фундаменталната науката и трансфера на технологии. 

Програмата е в съответствие със Стратегията за развитие на Института по 

полимери при Българската академия на науките 2018 – 2030, приета от Научния съвет 

на ИП-БАН на 07.08.2018 г. (https://polymer.bas.bg/wp-content/uploads/2022/12/strategiq-

ip-ban-2018-2030.pdf) 

Крайната цел, при успешно изпълнение на програмата, е след четири години ИП-БАН 

да има облика на един съвременен европейски научноизследователски институт, с добра 

репутация в академичната общност и подходящи условия за провеждане на конкурентни 

научни изследвания. 

ИСТОРИЯ 
През 1960 г. в Института по органична химия при БАН е създадена секция „Химия на 

високомолекулните съединения“, с ръководител ст.н.с. Иван Панайотов. 13 години по-

късно, отчитайки постиженията и важността ѝ за българската наука и промишленост, 

секцията е обособена като самостоятелно научно звено – Централна лаборатория по 

полимери, с директор проф. Марин Михайлов. След оттеглянето на проф. Михайлов, през 

1989 г. за директор е избран проф. Иван Шопов. Една година по-късно, от 1 март 1990 г. 

Централната лаборатория по полимери е преобразувана в Институт по полимери при 

Българската академия на науките с Разпореждане № 12/09.03.1990 на Бюрото на 

Министерския съвет. През годините директорският пост е заеман от проф. Кольо Троев 

(2003 – 2011), проф. Нели Косева (2012 – 2020) и проф. Петър Петров (2020-досега). 

Още от самото начало изследователската дейност на научния колектив е насочена към 

най-актуалните за това време области на полимерната наука, представляващи интерес и 

за българската промишленост. Научните приноси в периода от 60-те до края на 90-те 

години на XX в. са основополагащи за българската полимерна наука, а част от 

разработките намират приложение в редица промишлени предприятия. Най-мащабното 

постижение е разработената от колектив с ръководител проф. Панайотов технология за 

производство на свръхвисокомолекулен поли(етиленов оксид), който под търговската 

марка „Бадимол“ се произвежда в завод „Неохим“, Димитровград (1982 – 1998). Така в 

този период България става третата страна в света, след САЩ и Япония, произвеждаща в 

промишлени количества този полимер. Наред със създаването и утвърждаването на 

научноизследователски школи, водещите учени на ИП–БАН въвеждат и развиват 

образователни курсове в редица български университети. Проф. Иван Панайотов е 

първият лектор по специалността „Високомолекулни съединения“ в Химическия факултет 
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на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Той и проф. Стойко Факиров са автори 

на първия по рода си български учебник в тази област – „Химия и физика на полимерите“. 

Проф. Марин Михайлов и проф. Иван Младенов поставят началото на обучението по 

полимери във ВХТИ „Проф. д-р Асен Златаров“ в Бургас. Проф. Георги Борисов започва 

пръв обучението по полимери в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“, а проф. 

Илия Рашков в Югозападния университет в Благоевград. Проф. Иван Шопов въвежда 

обучението и чете дълги години лекции по полимери в Шуменския университет „Епископ 

Константин Преславски“. 

През последните 20 години ИП–БАН несъмнено се очертава като водещата 

научноизследователска организация за полимерна наука в България, с висок научен 

капацитет и съвременно научно оборудване. Постепенно фокусът на научните 

изследвания се премества от класическите полимери и полимерни материали (пластмаси, 

каучук, смоли и др.) към полимери и материали от ново поколение – биополимери, 

интелигентни и високотехнологични полимери, полимери от възобновяеми източници, 

микро- и наноматериали, нанокомпозити и др. 

В периода 2008-2023 г. шест учени от ИП-БАН са удостоени с престижните национални 

награди за наука „Питагор“, сред които „Голяма награда за млад учен“ (2 пъти) и „Голяма 

награда за цялостен принос в развитието на науката“. Седем млади изследователи от ИП-

БАН са носители на наградите на БАН за млади учени „Проф. Марин Дринов“ и за най-

млади учени „Иван Евстратиев Гешов“ в направление „Нанонауки, нови материали и 

технологии“. През 2004 г. проф. д.х.н. Христо Цветанов е избран за член-кореспондент на 

БАН, а през 2015 г. за академик. Проф. д.х.н. Илия Рашков е избран за член-кореспондент 

на БАН през 2008 г. 

ТЕКУЩО СЪСТОЯНИЕ 
Институтът по полимери е постоянно научно звено в научноизследователско 

направление „Нанонауки, нови материали и технологии” при Българската академия на 

науките. Мисията на изследователите от ИП-БАН е чрез провеждане на научни 

изследвания, иновации и обучение в областта на полимерите и полимерните материали 

да допринасят за развитието на науката и технологиите в полза на българското общество 

и икономика.  

ИП-БАН има следната структура: 

А) Научни направления (НН): 

- Макромолекулно инженерство 

- Полимерни биоматериали 

- Полимери за алтернативна енергия и защита на околната среда 

Б) Административно звено 

В) Финансово-счетоводно звено 

Ръководните органи на ИП-БАН са: 
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1. Общо събрание на учените 

2. Научен съвет 

3. Директор 

Оперативното ръководство включва още заместник-директор и научен секретар. 

ИП-БАН е акредитиран да обучава докторанти в професионално направление 4.2. 

Химически науки, докторска програма „Полимери и полимерни материали“ (08.02.2021 - 

08.02.2027), на основание обща оценка 9,7. През последните четири години бяха 

зачислени за обучение 4 докторанти. В института се провежда и практическо обучение на 

голям брой студенти и практиканти. 

Служителите на щатно място в ИП-БАН са 63 (към 28.12.2023 г.), от които 7 професори, 

12 доценти, 10 главни асистенти, 1 асистент, 19 специалисти с висше образование и 12 

специалисти със средно образование. Девет от назначените служителите със средно 

образование са ентусиазирани млади студенти, част от които са на непълно работно 

време. ОНС „доктор“ са придобили 30 от учените, а трима от тях имат и научна степен 

„доктор на науките“. Средната възраст на персонала, пряко ангажиран с 

научноизследователска дейност е 42 години. През последните 4 години (16.03.2020 – 

28.12.2023) са завършени успешно 11 процедури за заемана на академични длъжности – 

6 за гл. асистент, 4 за доцент и 1 за професор. Защитени са 3 дисертации за ОНС „доктор“ 

и 1 дисертация за НС „доктор на науките“. За същия период на работа в ИП-БАН са 

назначени 22 студенти, а 13 са напуснали. 

Бюджетът на ИП-БАН се формира от бюджетната субсидия и от собствени приходи, вкл. 

договори, анализи, услуги, наеми, дарения и такси (Фигура 1). 

 

Фигура 1. Динамика на приходите на ИП-БАН  през последните 5 години в лева. На 
хистограмата са отразени: общите приходи, бюджетната субсидия, всички 
собствени приходи и постъпленията само от договори с фирми. 

През последните 4 години броят на научните публикации се изменя в границите  между 

34 и 48 за година, като повечето са отпечатани в реферирани списания с импакт фактор 
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(ИФ) (Фигура 2). Над 50% от статиите са във водещи издания, попадащи в квартил Q1. 

Работите на служителите на ИП-БАН са цитирани от независими източници между 877 и  

927 пъти на година (Фигура 3). Понастоящем институтът е (съ)притежател на 5 действащи 

патенти за изобретения и 11 полезни модели. Четири заявки за патент са в етапи на 

експертиза. В периода 2020 – 2023 г. общо са подадени 13 заявки за закрила на обекти на 

индустриална собственост, в т.ч. 5 заявки за национални патенти (3 издадени и 2 в 

експертиза); 1 заявка за унитарен европейски патент (в експертиза); и 7 заявки за полезни 

модели (всичките са регистрирани). 

 

Фигура 2. Брой на научните публикации на служителите на ИП-БАН за периода от 
2016 до 2023 г.  

 

Фигура 3. Брой на цитиранията на публикации на служителите на ИП-БАН за 
периода от 2016  до 2023 г. 
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Научноизследователската дейност в ИП-БАН е фокусирана върху три приоритетни 

тематични направления, които са в съответствие с Националната стратегия за развитие 

на научните изследвания в Република България 2017-2030: 

- Нови полимери и иновативни полимерни (нано)материали и технологии; 

- Полимерни материали с приложение в биомедицината, фармацията и 

биотехнологиите; 

- Полимерни материали за алтернативни енергийни източници и полимери от 

възобновяеми и неконвенционални ресурси.  

Научните изследвания в рамките на НН Макромолекулно инженерство са насочени 

към получаването и охарактеризирането на нови функционални полимерни и полимер-

хибридни структури с предварително зададени свойства, които намират приложение като 

наноразмерни носители на лекарствени вещества, гени и диагностични агенти, или в 

суперкондензаторни системи като йонни електролити и сепаратори. Синтезират се и 

амфифилни и чувствителни към промени в околната среда полимери и полимерни мрежи, 

подходящи за направата на хидрогелни носители, мембрани, сензорни и хибридни 

сорбенти за извличане на йони на тежки метали.  

В НН Полимерни биоматериали се разработват различни по дизайн материали 

(криогелове, нетъкан текстил, мицели, ниозоми, полимер-неорганични хибридни 

наночастици, нанокомпозити и др.) от природни и синтетични биосъвместими полимери. 

Разработват се функционални блоксъполимерни наноносители за насочено доставяне на 

лекарствени вещества в целеви клетки. Чрез различни електрохидродинамични методи 

се създават микро- и нановлакнести полимерни материали с включени биологично 

активни вещества, притежаващи фунгицидно, антибактериално или антитуморно 

действие, както и полимерни материали за тъканно инженерство, регенеративна 

медицина и за пречистване на води. Обект на проучване са и тънки активни филми от 

блокови съполимери за органични слънчеви елементи. 

Дейностите на учените от НН Полимери за алтернативна енергия и защита на 

околната среда са насочени към получаването и оценяването на експлоатационните 

качества на нови високо дотирани анион-проводящи мембрани на основата на 

полибензимидазоли и техни композити за електрохимично конвертиране на водород. 

Осъществяват се и изследвания върху модификацията на мезопорести силикатни 

материали с потенциално биомедицинско приложение и като сорбенти на въглероден 

диоксид. Разработват се нови методи за синтез на фосфор- и силиций-съдържащи 

неорганични полимери, както и за фотохимично разграждане на багрила и замърсители и 

каталитично разграждане на пластмаси. 

Екипи от ИП-БАН участват в изпълнението на работните програми на три стратегически 

за ИП-БАН проекта, финансирани по Оперативна програма Наука и образование за 

интелигентен растеж (ОП НОИР): 

 Национален център по мехатроника и чисти технологии (BG05M2OP 001-1.001-

0008);  
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 Център за компетентност „Устойчиво оползотворяване на био-ресурси и 

отпадъци от лечебни и ароматични растения за иновативни биоактивни 

продукти“ (BG05M2OP001-1.002-0012); 

  Център за компетентност „ХИТМОБИЛ – Технологии и системи за генериране, 

съхранение и потребление на чиста енергия“ (BG05M2OP001-1.002-0014). 

ИП-БАН е партньор в проектите „Разпределена инфраструктура от центрове за 

производство и изследване на нови материали и техните приложения, както и за 

консервация, достъп и е-съхранение на артефакти (археологически и 

фолклорни)“(ИНФРАМАТ) и „Научна инфраструктура Съхранение на енергия и водородна 

енергетика“ (НИ СЕВЕ), които са част от Националната пътна карта на научни 

инфраструктури. 

В ИП-БАН са изпълняват успешно и множество научноизследователски и развойни 

проекти с български фирми за разработване на иновативни продукти и технологии. През 

последните 4 години са изпълнени 15 договори с българските фирми АЕЦ Козлодуй ЕООД, 

Побелч-Гле АД, “АИБО-С” ЕООД, Принтиво Груп АД, Дъглас България ЕООД, Дарком 2001 

ООД и Европак България М ЕООД.  Изпълнен е и един договор с възложител Syngaschem 

BV, Нидерландия. На годишна база институтът изготвят десетки експертни становища и 

анализи по заявка на български фирми и институции. 

В периода 2020 – 2023 г. са изпълнявани дейности по: 15 научни проекта, финансирани 

от ФНИ, в 8 от които ИП-БАН е водеща организация; 4 проекта по Националната програма 

„Млади учени и постдокторанти“; 8 проекта по международни спогодби (ЕБР) с Полша, 

Словакия и Египет; 2 Национални научни програми - „Иновативни нискотоксични 

биологично активни средства за прецизна медицина (БиоАктивМед)“ и 

"Нисковъглеродна енергия за транспорта и бита" (ЕПЛЮС).  

Изследователският състав на ИП-БАН работи с модерни и разнообразни аналитични 

апарати и оборудване (разположени в бл. 103 и бл. 29) на стойност над 7,5 млн. лв. През 

последните 4 години, с активното участие на административния и научния персонал, са 

подготвени и проведени 18 обществени поръчки по ЗОП и са сключени 134 договора за 

доставка, на обща стойност над 4,39 млн. лв. Осъществени са 6 краткосрочни 

специализации в чуждестранни научни организации и 36 обучителни курса за работа с 

новозакупени апарати.  

ИП-БАН се помещава в нестабилна сграда (блок 103 в Научен комплекс 1), построена 

през 80-те години на XX век с експериментална технология и срок за експлоатация от 20 

години. Сградата се състои от метална конструкция и оребрени (кухи) панелни елементи 

и плосък покрив. Енергийната ефективност на сградата е много ниска, което води до 

високи разходи за отопление/охлаждане. Плоският покрив, на места с нарушена форма, 

задържа големи количества дъждовна вода и сняг, което причинява чести течове в 

лабораторни помещения и офиси. Всяка година се извършват профилактично почистване 

на покрива от листна маса и ремонтни дейности. В периода 2020  - 2023 г. са реновирани 

лабораторни и офис помещения и библиотеката на института, с обща площ над 350 кв.м. 

Извършени са няколко аварийни и планови ремонта в бл. 103. 
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АНАЛИЗ  
Анализът на силните и слабите страни на ИП-БАН, възможностите и заплахите (SWOT 

Analysis) е представен в табличен вид по-долу: 

СИЛНИ СТРАНИ 

❑ Високи научни резултати и значими приноси в 

областта на полимерната наука и новите 

материали 

❑ Международно разпознаваеми и 

конкурентноспособни учени  

❑ Добър баланс между утвърдени учени и по-млад 

научен персонал 

❑ Висока успеваемост в различни научни конкурси 

и програми   

❑ Привлечени студенти и млади учени за 

изпълнение на научни проекти и задачи 

❑ Натрупан опит в изпълнението и 

администрирането на научни проекти и 

програми 

❑ Висок потенциал за иновации и трансфер на 

технологии 

❑ Добра интегрираност в българската  и 

европейската научни общности 

❑ Модерна и разнообразна научна апаратура и 

оборудване  

❑ Наличие на дефинирани дългосрочни 

стратегически цели и на изследователски план 

❑ Добро управление и лидерство 

❑ Сплотеност на колектива и доказана способност 

за работа в екип 

СЛАБОСТИ 

❑ Нестабилна сграда с изтекъл експлоатационен 

срок 

❑ Високи разходи за поддържане, отопление и 

охлаждане на сградата 

❑ Повишен риск от аварии, наводнения и пожар  

❑ Неконкурентни заплати 

❑ Липсва предприемачество и комерсиализация 

на научни резултати 

❑  Недостатъчно ефективни партньорства с частни 

фирми и привлечени средства от проекти с 

индустрията 

❑ Високо ниво на ангажираност на учените в 

ненаучни дейности 

❑ Неефективно участие в програми на ЕС 

❑ Липса на постдокторски специализации във 

водещи  научни центрове 

❑ Текучество на обучени млади кадри, ангажирани 

с научната дейност 

❑ Недостатъчен брой докторанти и защитени 

докторски дисертации 

 

ВЪЗМОЖНОСТИ 

❑ Нарастваща необходимост от авангардни 

полимерни материали и нови технологии 

❑ Експлоатиране на иновационния потенциал и 

трансфер на технологии 

❑ Идентифициране на пазарни ниши и създаване 

на търговски продукти  

❑ Разширяване и задълбочаване на съвместни 

сътрудничества и създаване на нови такива  

❑ Привличане на утвърдени учени и въвеждане на 

нови научни теми  

❑ Устойчиво развитие на човешкия потенциал и по-

добро финансово обезпечаване 

❑ Стартиране на нови европейски и национални 

финансови инструменти 

❑ Кандидатстване за нови грантове и проекти 

❑ Кандидатстване в програми за подкрепа на 

проектни докторантури 

ЗАПЛАХИ 

❑ Влошаване на условията за работа и 

ограничаване на достъпа до научно-

изследователската инфраструктура 

❑ Намаляване на средствата за научни 

изследвания 

❑ Слаб интерес на частния бизнес към научно и 

технологично сътрудничество 

❑ Голяма конкуренция от утвърдени и 

новосъздадени изследователски центрове, с 

големи инвестиции 

❑ Дефицит на специалисти с потенциал за заемане 

на академични длъжности 

❑ Изтегляне на квалифициран научен и 

административен персонал 

❑ Административни решения, водещи до 

неблагоприятни структурни промени  и 

финансови корекции   
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В ИП-БАН работи висококвалифициран научен и административен персонал. На лице 

е добър баланс между водещите учени и младите специалисти, ангажирани с научни 

изследвания, а средната възраст на тази основна категория служители е сравнително 

ниска за БАН. Потенциалът на хабилитирания състав за обучение на по-голям брой 

докторанти не е използван достатъчно. Ежегодно се привличат на работа талантливи и 

ентусиазирани студенти, които се обучават и интегрират в изследователския колектив. 

Успоредно с това, повече от студентите напускат института, най-често след завършване 

на висшето си образование. Като цяло колективът е сплотен, отделните звена работят 

координирано и изпълняват в оперативен порядък текущите задачи. Научната дейност е 

основната дейност в ИП-БАН. Учените реализират множество иновативни разработки и 

научни проекти по актуални теми, които са в съответствие с действащата Национална 

стратегия за развитие на научните изследвания в Р. България и приетия изследователски 

план на института. Впечатляващо е участието на ИП-БАН като партньор в редица 

стратегически за страната оперативни и научни програми, научни проекти и 

сътрудничества с български и чуждестранни научни организации. Резултатите от научната 

дейност устойчиво се публикуват в авторитетни международни издания и получават 

задоволителен отзвук от научната общност. Делът на публикациите в списания от 

категорията „Q1“ бележи ръст, което е атестат за високото качество на научната 

продукция. Подобна възходяща тенденция се наблюдава и за статиите с отворен достъп. 

Несъмнено, мотивираща роля за това имат политиката на БАН за диференцирано 

възнаграждение (К2) и Националната програма „Стимулиране на публикационната 

активност в авторитетни международни научни списания и отворeния достъп до научна 

информация“. Немалка част от научните резултати имат приложен характер и потенциал 

за комерсиализиране. В тази връзка, уместно са предприети действия за защита правата 

върху обекти на индустриална собственост. Въпреки увеличения брой на регистрирани 

български полезни модели и издадени патенти, през последните четири години няма 

осъществен трансфер на технология и сключен договор за лицензия или продажба на 

патент/полезен модел. Не са заявени и конкретни намерения за създаване на „спиноф“ 

компания. Има тенденция за нарастване на броя на договорите с фирми, но въпреки това 

размерът на привлечените средства остава незадоволителен. Полагат се огромни усилия 

от целия персонал на ИП-БАН за модернизиране на научната инфраструктура (предимно 

при изпълнение на дейности към ЦВП и ЦК), чрез закупуване на нови аналитични апарати 

и лабораторно оборудване. Въпреки безспорните ползи в дългосрочен план, 

подготовката и провеждането на огромен брой процедури по ЗОП (за относително кратък 

период от време) оказва негативен ефект върху резултатите и мотивацията за работа на 

учените. Със средства от текущи проекти са осъществени няколко краткосрочни 

специализации на учени в чуждестранни научни организации с цел придобиване на нови 

знания и умение. Проведени са и множество обучителни курсове на територията на ИП-

БАН, главно за работа с новозакупена апаратура. Един факт, с потенциален негативен 

ефект в дългосрочен план, е че нито един служител на ИП-БАН, придобил ОНС „доктор“ 
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пред последните 10 години, не е осъществил дългосрочна постдокторска специализация 

във водещ научен център.  

Най-големият недостатък на ИП-БАН към настоящия момент е сградата в която се 

помещава. Тя е нестабилна, трудно се поддържа и генерира големи разходи за ремонти 

и отопление/охлаждане. Рискът от аварии, наводнения и пожари е висок, а такива 

събития могат да причинят експлозия на химикали, повреда/унищожаване на скъпа 

апаратура, инциденти с хора и др.  

ВИЗИЯ ЗА РАЗВИТИЕ  
Към настоящия момент ИП-БАН е водещата научна организация за полимерна наука в 

България и важен партньор в няколко стратегически за развитието на науката и 

иновациите в страната проекти с мултидисциплинарен характер. Това се дължи основно 

на наличието на ядро от водещи учени с добра международна репутация и модерна 

научноизследователска апаратура. В дългосрочен план, запазването на фокуса върху 

развитието и надграждането тези два ключови фактора, заедно с привличането и 

интегрирането в научния процес на млади и мотивирани изследователи, ще бъде 

приоритет за ръководството на института. Несъмнено, бъдещето на ИП-БАН е свързано с 

успешното изпълнение на вторите фази на проектите за развитие на трите центъра – ЦВП 

„Мехатроника и чисти технологии“,  ЦК „Устойчиво оползотворяване на био-ресурси и 

отпадъци от лечебни и ароматични растения за иновативни биоактивни продукти“ и ЦК 

„ХИТМОБИЛ“. Ще бъде използван целесъобразно изследователския потенциал на 

центровете, споделената научноизследователска инфраструктура и значителния 

финансов ресурс за постигане на значими научни разработки и иновации и привличане 

на нови изследователи и специалисти. Осигуряването на модерна работна среда е сред 

основните приоритети, заложени в настоящата програма за развитие на ИП-БАН. 

Предприети са първоначални действия за убеждаване на ръководните органи на БАН, че 

преместването в монолитна сграда ще даде по-добра перспектива институтът да 

придобие облик на съвременна европейска научноизследователска организация. 

Намеренията са, в рамките на четиригодишния мандат, това начинание да бъде 

завършено и ИП-БАН да стане едно привлекателно място за научноизследователска 

работа, с добри възможности за постигане на конкурентни резултати на световно 

равнище.  

ЦЕЛИ НА УПРАВЛЕНИЕТО  
Основната цел на управлението е ИП-БАН да запази позицията си на водещ научен и 

експертен център за полимерна наука в България и да повиши качеството и обема на 

научната си продукция и комерсиализацията на научни резултати.  

За постигане на основната цел са формулирани следните специфични цели: 

➢ Настаняване на ИП-БАН в монолитна сграда и осигуряване на благоприятна 

работна среда; 
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➢ Повишаване на научния и иновационен капацитет на учените от ИП-БАН; 

➢ Устойчиво модернизиране и надграждане на научната инфраструктура;  

➢ Финансово обезпечаване на основните и спомагателните дейности в института и 

ефективно управление на бюджета;  

➢ Насърчаване на висококачествена научна, експертна и обучителна дейности и 

трансфер на технологии; 

➢ Засилване на влиянието на института в научните среди и обществото. 

ПОЛИТИКИ И ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ 

Кадрова политика  
Както при всяка интелектуална дейност, успехът в науката зависи главно от човешкия 

фактор. В този ред на мисли, от квалификацията и мотивацията на учените и 

специалистите в най-голяма степен зависи качеството и количеството на научните 

резултати. Затова ще продължа политиката на подпомагане професионалното развитие 

на всеки учен, с приоритет кариерното израстване на служителите с лидерски умения, 

идеи, желание и способности за реализиране на научни проекти и задачи. След 

направените преди три години структурни промени, фокусът ще бъде насочен към 

оптимизиране работата на отделните работни групи, формирани за изпълнение на 

специфични задачи, и пълноценното използване на човешкия ресурс. Ще насърчавам 

обучението и интегрирането на студенти и млади учени в различни колективи, 

реализиращи научни проекти, независимо от формалната им принадлежност към дадено 

научно направление. Воден от собственото си убеждение, че надграждането на знанията 

и повишаване на компетентността на учения е свързано както със самоподготовка, така 

и с обмяна на опит с други изследователи, ще инициирам мерки за стимулиране на 

дългосрочните специализации във водещи научни центрове и сътрудничеството с 

чуждестранни учени. Ще предложа промени в Правилника за придобиване на научни 

степени и за заемане на академични длъжности в Института по полимери при 

Българската академия на науките, както следва: 

Към препоръчителните изисквания за заемане на академичната длъжност доцент да 

се добави „дългосрочна (постдокторска) специализация в чужбина“. 

Към препоръчителните изисквания за заемане на академичната длъжност професор да 

се добави „ръководител на екип от ИП-БАН, участвал в изпълнение на научни задачи с 

чуждестранен партньор“. 

Ще бъдат провеждани периодични обучения за повишавана квалификацията на 

специалистите с висше образование, вкл. за работа с модерно аналитично оборудване. 

Ще продължат съвместните ни действия с ръководителите на научни направления и 

научния секретар на ИП-БАН за привличане на практиканти, стажанти, млади 

изследователи и докторанти в института, тяхното обучение и въвеждане в научната 

работа. Ще предложа на Научния съвет на ИП-БАН да бъдат набелязани и предприети 
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действия за привличане на докторанти по процедури на МОН и БАН за финансиране на 

„проектни докторантури“. 

Ще изисквам съвестно изпълнение на служебните задължения от всеки един служител, 

съгласно длъжностната му характеристика и спазване на етичните норми и правила на 

поведение съгласно Етичния кодекс на ИП-БАН. 

Ще продължа утвърдената практика служителите на ИП-БАН да бъдат допълнително 

материално стимулирани при изпълнение на поставени задачи, извън обхвата на 

основните задължения, и при постигане на високи научни резултати. 

Научна политика 
Като цяло научните изследвания в ИП-БАН се характеризира с високо качество, а 

резултатите намират място в престижни за съответната област специализирани научни 

списания. Научната политика, която е в правомощията на Научния съвет на ИП-БАН,  

следва основните принципи в науката за свободно и независимо формулиране на идеи, 

дефиниране на научни задачи и разпространение на резултати от самите учени и научни 

екипи.  В резултат от предприети мерки за стимулиране на публикуването в списания от 

квартил Q1, през последните три години над половината от статиите с автори от ИП-БАН 

попаднаха в тази категория. Ще продължа да отстоявам принципите за обективно 

допълнително възнаграждение на учените от ИП-БАН, в зависимост от научната им 

продукция и делът на привлечените средства, изчислен по съответната методика. Ще 

съдействам за патентоване на всички научни резултати, с потенциал за комерсиализация, 

съобразно желанието на изобретателите и действащия Правилник за създаване, 

регистрация, закрила и управление на обектите на интелектуална собственост в 

Института по полимери – БАН. С цел мотивиране на учените да развиват собствени 

идеи, да подготвят научни проекти и да кандидатстват в различни конкурси и програми, 

ще предложа в Правилника за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в Института по полимери при Българската академия на 

науките, към препоръчителните изисквания за заемана на академичната длъжност 

професор, да се добави „подадено проектно предложение в конкурс на 

национален/европейски фонд или програма, като координатор или ръководител на екип 

от ИП-БАН“. 

Ще продължа традицията ИП-БАН да организира различни научни форуми в страната, 

като приоритет остават ежегодната научна сесия „Младите учени в света на полимерите“ 

и националния симпозиум с международно участие „Полимери“. 

Инфраструктура и работна среда 
Осигуряване на приятна работна среда и подходящи условия за провеждане на научни 

изследвания е сред основните приоритети на Програмата за управление на  ИП-БАН. В 

резултат от дългогодишни интензивни дейности, изследователите на ИП-БАН разполагат 

с модерни апарати и лабораторно оборудване, разположени предимно в блок 103. През 

2021 г. беше завършен и въведен в експлоатация изцяло реновиран научен комплекс 

„Департамент „Полимерни нутрацевтични и козметични формулировки““ към ЦК 

„Устойчиво оползотворяване на био-ресурси и отпадъци от лечебни и ароматични 
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растения за иновативни биоактивни продукти“ (финансиран от ОП „Наука и образование 

за интелигентен растеж“) с обща площ от 300 кв.м. Учени от ИП-БАН имат достъп и до 

няколко новоизградени лаборатории на територията на бл. 29 и бл. 10, за изпълнение на 

работните програми на ЦВП „Мехатроника и чисти технологии“ и ЦК „ХИТМОБИЛ“. Ще 

бъдат полагани грижи тази новоизградена инфраструктура да бъде поддържана и 

надграждана. Планирано е през 2024 г. да бъде проведена процедура по ЗОП за 

придобиване на апарати за термичен гравиметричен анализ и определяне на размер на 

наночастици.  

Най-голяма цел е да се осигури подходяща сграда и да се получи разрешение за 

настаняване на ИП-БАН. При положително развитие на събитията, ще положа максимални 

усилия за бързо изработване на план за действие, с конкретни дейности, срокове и 

оценка на необходимите ресурси, за осигуряване на координирана подготовка и добра 

организация на процеса на преместване. Доколкото е възможно, ще се постарая това да 

стане бързо и ефективно и да не се наруши изпълнението на изследователския план.  

Дейности в полза на държавни институции, бизнеса и обществото. 
ИП-БАН разполага с необходимата експертиза за извършване на специфична 

експертна дейност в областта на полимерните материали. Пряко се ангажирам с 

осигуряване на своевременни, висококачествени и независими експертни оценки, 

анализи и изготвянето на становища при възлагане от държавни органи и частни фирми. 

Ще координирам дейностите на звеното от учени, заети с изготвянето на анализи и 

експертни услуги. ИП-БАН ще продължи дейностите си за надграждане на 

изследователската си инфраструктура и научен капацитет в рамките на ИНФРАМАТ и НИ 

СЕВЕ, което ще разшири обхвата на предлаганите услуги. Ще стимулирам учените от 

института да осъществяват контакти и преговори с български и чуждестранни фирми, с 

цел решаване на конкретни проблеми и възлагане на задачи.  

Ще продължа изпълнението на Стратегията за публична комуникация на ИП-БАН, 

със съдействието на координатора по публична комуникация в ИП-БАН. Обновеният през 

2022 г. сайт на ИП-БАН ще бъде своевременно актуализиран с нова информация. Ще 

бъдат използвани и други комуникационните канали като сайта на БАН, социални мрежи 

и видео сайтове (Facebook, Instagram, You Tube и др.), информационни сайтове и медии. 

Наред с това, ще бъдат  изготвяни и разпространявани материали (брошури, календари и 

др.) на български и английски език, представящи по популярен начин дейността на 

института.  

Финансова политика  
Като материално отговорно лице, ще осигуря прозрачно и законосъобразно 

изразходване на бюджетните средства при строга финансова дисциплина. Оперативното 

ръководство на ИП-БАН ще полага необходимите усилия за осигуряване на средства за 

всички текущи нужди. При липса на проектно финансиране, ще бъде подпомагано 

участието на млади учени в конференции и симпозиуми в страната за сметка на института. 

Ще гарантирам разходването на средствата от бюджета и по текущите проекти да бъде 

целесъобразно, съгласно одобрените финансови планове. Ще следвам основните 
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принципи и насоки на БАН за формиране на основната работна заплата на всички 

служители на института. 

Ще инициирам и подпомагам инициативи за привличане на средства за научни 

изследвания, вкл. за допълнителни възнагражденията на служителите на ИП-БАН, чрез 

различни форми на проектно финансиране от европейски и национални фондове и 

програми. Ще насърчавам и подкрепям ежегодно участие на научни колективи в конкурси 

на ФНИ и в програми за подпомагане на млади учени и постдокторанти.  

Ръководството и административното звено ще съдействат на изобретателите за 

реализиране на приходи от обекти на интелектуална собственост и ще полагат 

необходимите грижи за увеличаване на собствените приходи от наеми, дарения и др. 

Управление 
Оперативното ръководство ще бъда запазена в следния състав: директор, заместник-

директор и научен секретар.  

В действията си като директор ще спазвам стриктно законите на Р. България и всички 

нормативни документи на БАН и ИП-БАН. Ще следвам принципите на обективност, 

безпристрастност, прозрачност и зачитане на човешките права. В следствие от заемане 

на различни ръководни длъжности в ИП-БАН, познавам отлично начина на 

функциониране на института и спецификата на работа на различните категории 

служители. Ще се стремя да запазя добрите практики и да подобря организацията и 

условията за ефективно взаимодействие между научния и административния персонал. 

Ще координирам персонално ежедневните административни дейност и ще отговарям за 

своевременното изпълнение на текущите задача. 

Ще се старая  оперативното ръководство, Научния съвет и Общото събрание на 

учените на ИП-БАН да работят координирано и в добър синхрон. Ще съдействам на 

ръководителите на научни направления и проекти за своевременно и ефективно 

изпълнение на планираните дейности и решаване на възникнали проблеми. Всички по-

важни за института въпроси и събития ще обсъждам с членовете на Директорския съвет, 

с цел постигане на консенсус при вземане на решения.  

Ще предприема мерки за подобряване на взаимоотношенията между отделните 

научни екипи и звена и по-бързо интегриране на новоназначените служители. Ще 

организирам по-често срещи в неформална среда и изнесени семинари, с дейности 

подпомагащи опознаването и сплотяването на персонала. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Изпълнението на предложената Програма за управление ще допринесе за 

възходящото развитие на ИП-БАН и утвърждаването му като водещ научен и експертен 

център в областта на полимерите и новите материали. Постигането на целите ще има 

положителен ефект върху цялостния облик на института и ще повиши потенциала му за 

справяне с бъдещите предизвикателства. 

 


